

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ „ 25 „ „ „
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „ „ „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACȚIA

3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMA TELEGRAME ȘI ȘTIRI ALE ZILEI

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ III 2.—lei
 „ „ II 3.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

EPHOC

SUNT PIERDUȚI

Colectiviștii timp de șapte ani au recunoscut ca șef și ca viitor prim-ministru pe micul și meliculosul d. Sturdza. După cinci luni de guvern, ei aruncă pe acest mititel om politic cu un dispreț pe care numai sicilianul semi-barbar îl arată sfintului său de predilecție, când acesta nu li-a dat o bună recoltă de pescărie.

Căci nu e un secret pentru nimenea faptul că d. D. Sturdza este moralmente condamnat și părăsit.

Dacă în România ar fi un ospiciu pentru oamenii politici moralmente abandonată, cum aceasta există în alte țări pentru copiii moralmente delășaiți de părinți, de sigur că în momentul acesta d. D. Sturdza ar fi internat acolo, mîncînd supă tulbură și piinea amară a omului politic repudiat de partid.

În tot cazul, colectiviștii ar trebui să înființeze o asemenea instituție pentru oamenii lor politici de pus la retragere, după cum Napoleon I a reorganizat învalizii pentru soldații lui impotenți.

Faptul că d. D. Sturdza este deja moralmente abandonat, după cinci luni de putere, este bogat în consecințe pentru noi, cari considerăm formațiunea colectivista ca o excrescență politică monstruoasă, anormală, un fel de plantă politică parazitara, crescută pe spinarea țării.

Căci ce fel de șef este acela care după cinci luni de guvern e demonizat? Ce fel de partid este acela care șapte ani și-a inclupuit despre un om că este ceva, pentru ca în cite-va luni să se convingă că nu e nimic?

Acești oameni sunt adevărați barbări; vederea lor e scurtă ca nasul celui mai cin din între ei, ochiul lor vede în politică tot așa de bine cum cârțile văd ziua.

Dar nu e aici numai incapacitatea colectivista și neputința lor completă. Acestea se constată cînd îi vezi pe ce oameni își pun nădejdea în viitor, acestea le vezi cînd te încredințezi prin cine colectivista voese a înlocui pe micul și abandonatul moralmente d. D. Sturdza.

Cari sunt speranțele maaarelui partid liberal? In cine, acest partid a căruia membri nu să pot număra, își pune norocul și soarta?

In doi oameni... in d. Stătescu, sfînxul de carton al colectivității, și in d. Aurelian...

Să vorbim de cel intii.

Omul cel mai infumurat și mai leneș din partidul liberal, șeful guvernului! Dar aceasta ar fi o adevărată comedie. Trîndăvia morală a acestui om este de notorietate publică, lipsa de cunoștințe, și pornirile violente explicate prin starea lui patologică, sunt cea mai frumoasă podoabă a taciturnului de carnaval din strada Colței.

D. Stătescu devenit prim-ministru va introduce imediat o mare reformă; dinul va construi în curtea caselor sale, între cotețul de pasari și grajdurile jandarmilor cărari, o baracă pentru ședințele Camerei și a Senatului.

Astăzi simplul ministru, el convoacă consiliul de miniștri și toate comisiunile la el a casa, din cauză de boală.

Mine ca prim ministru va face cu parlamentul ceea ce acum face cu miniștrii.

Indolența acestui fenix al colectivității va avea de rezultat că ședințele parlamentului să vor deschide la patru ore, după plimbarea la șosea, și se vor închide la ora în care d. prim ministru își ia baia.

Proiectele de legi să vor trăgani prin sechii luni întregi, după cum șeful guvernului are obiceiul de a se țiri după fotoliu pe fotoliu.

Țara întreagă va trebui să ia caracterul de lene, trîndăvie și boală, pentru a fi la înălțimea patologică a primului ministru.

In același timp o eră de violență verde și de măsură arbitrară ne mai auzite va începe cu acest fals moderat, cu această reputație usurpată.

Un guvern Stătescu nu va putea dura cinci luni. El va fi nevoit să cadă sub protestările indignate ale opiniei publice in contra falșului bolnav și a falșului om politic capabil.

D. D. Sturdza, in azilul oamenilor politici abandonată, va avea o mare satisfacție, cînd va vedea că furiile verzi, canfora și băile calde vor avea o influență determinantă in noul guvern.

Un minister Stătescu va fi pentru noi un chilipir pentru care vom fi tot-d'una recunoscători colectivistailor.

Să mai vorbim de d. Aurelian ca de viitorul șef de cabinet in locul-d-lui Sturdza?

Credem că este de prisos. Cu d. Aurelian, care nu este de cit o păpușă cu aere serioase, comicul se va introduce in cabinetul liberal. Sub asemenea președinte de consiliu nu se va petrece de sigur nimic sinistru sau teribil, pentru că nu se va petrece nimic.

Sunt roluri zdrobitoare pentru actori de mina a treia, pe cari trebuie să lăși la capetele lor de proză.

Un actor care zice admirabil de bine: «trăsura d-nei Marchize este la scară», va fi de sigur fluerat cînd se va încerca ca să reciteze monologul lui Carol al V din Ernani.

Ca concluzie. Avem deci următoarea serie de Primi-ministri colectivista:

Sturdza, Stătescu, Aurelian.

Aceste formațiuni nu pot dura toate împreună un an.

Dar pe urmă?

Pe urmă guvernul va trebui să fie alungat de Rege ca incapabil, sau dacă colectivista mai stau la putere încă doi ani, nu ne vom mira cînd vom vedea succedindu-se la președinția consiliului de miniștri: d-nii Stolojan, Nacu, Fe-rechide, Dimancea, Constantinescu-Buzău, Vilner de la Bacău, etc. etc.

BUDGETUL

După ce-am cercetat diferitele elemente ale bugetului, este bine să rezumăm impresia generală pe care ne-o lasă opera d-lui Gogu Cantacuzino.

Ma! intii recunoaștem că evaluarea veniturilor e făcută, in genere, cu chibzuință.

Al doilea, aprobăm unele din economiile ce s'au introdus in buget. Ori-cînd un guvern a stat la cîrmă mai mulți ani s'a întâmplat că unele influențe cari au fost stăpîne timp îndelungat in același departament, au putut da o extensiune exagerată propriilor lor servicii și spiritul de critică cu care vine in urmă un alt guvern are drept urmare de a tăia unele sinecure și unele dotațiuni exagerate.

Odată aceste admise, nu putem să nu protestăm in contra unor expediente la cari a recurs ministrul de finanțe pentru a-și mări veniturile și in contra unor reduceri la cheltueli cari lipsesc țara de unele servicii indispensabile.

Economiile de la ministerul de rășhof au revoltat pe însuși generalul Budișteanu.

Dar economiile cele mai însemnate s'au făcut mai ales in paguba populației rurale, care e lipsită de justiție prin reducerea judecătorilor de ocoale, de administrație și de securitate prin reducerea sub-prefecților și a jandarmierii.

In fine guvernul s'a semnalat prin niște meschinării de necrezut. E destul să semnalăm reducerea serviciului de statistică, care avea localni nevoe de desvoltări, defășurarea școalei de finanțe și a școalei normale de la Constanța, etc.

Cit pentru expediente ce le-am semnalat la alcătuirea bugetului veniturilor, lucrul e și mai grav.

S'au luat 6 milioane de la casa de amortisare. Din aceste 6 milioane sunt 3 de cari nu va mai putea dispune statul la anul, chiar dacă n'ar mai continua cu amortizarea.

Apoi guvernul nu va putea să nu reducă la anul impozitul căilor de comunicație, prin umare va avea încă o lipsă de 5 milioane. Ceea ce cu cele 3 de la casa de amortizare va face 8 milioane.

In fine nu s'au inseris de cât 3 milioane pentru amnătați din nou la datoria publică. Această sumă e insuficientă. La anul va trebui să se adauge încă 3 milioane cel puțin. Cu 8 milioane însemnați mai sus, face o lipsă de 11 milioane.

Asi-fel, cu toate expediente anului acesta, guvernul nu va putea să nu să ale la anul față cu o lipsă de 11 milioane. Pe de altă parte economii nu vor mai fi posibile, iar nevoile statului vor cere alte sacrificii noi.

Cum va face față guvernul acestor necesități?

Iată ce ar trebui să ne lămurească presa liberală.

De o cam dată putem să ne rezumăm opinia in aceste cuvinte: Situația actuală e rea; situația anului viitor e și mai îngrijitoare.

ANTAGONISMIUL

DINTRE

D-NII STURDZA ȘI STĂTESCU

Intre d-nii Sturdza și Stătescu.— Manifestări de răceală.— Oculita in contra d-lui Stătescu.— Planurile d-lui Sturdza.

Intre d-nii Sturdza și Stătescu

Cu toate desminșirile ziarelor guvernamentale, este evident că între d-nii Sturdza și Stătescu există o răceală mare, care crește din ce in ce ameninșînd omogenitatea ministerului.

Răceala aceasta a ajuns deja la acel grad de unde nu mai e posibilă o re-venire la vechea înțelegere; lupta se dă de o cam dată între culise, ca apoi mai tirziu să se dea pe față.

Manifestări de răceală

Răceala aceasta s'a manifestat deja de mult, încă pe atunci cînd d. Stătescu a pus pe frate său prefect al poliției Capitalei in locul d-lui Culoğlu, protegiatul Oculte.

S'a accentuat acum in sesiunea macedoneană, cînd d. Eugen Stătescu ieșînd de la Palat s'a lăudat la toată lumea cu o oare-care satisfacție, că d. Sturdza nu va putea expulsa pe cei doi delegați macedoneni.

Alte mici incidente petrecute acum cite-va zile pun de asement in evidență această răceală.

Așa, la o ședință a Senatului, d. Paladi aflîndu-se singur pe banca ministerială, d. Stătescu se apropie de dînsul și in prezența mai multor senatori îi spune respectic și înșepător:

— Mai lasă in cartoane legea pescuitului. Nu vezi că nu merge?

Auzînd aceasta, mai mulți amici ai d-lui Sturdza, au întreat pe d. Stătescu de ce se opune legii pescuitului? D. Stătescu a răspuns cu același glas:

— Apoi ignariții noștri judecători, cari abia știu să comenteze codul civil, cum o să mai poată judeca conflictele grele la cari poate da loc legea pescuitului? Această observație a d-lui Stătescu n'a plăcut amicilor d-lui Sturdza, căci in definitiv legea pescuitului nu conține chestiuni juridice grele de rezolvat.

Oculita in contra d-nii Stătescu

Aceste manifestări de nemulțumire ale d-lui Stătescu, in contra d-lui Sturdza și a politicii sale generale, au determinat Oculta să-și stringă rîndurile și să se manifeste in contra ministrului justiției.

Pe de altă parte și d. Stătescu, simșînd că dintr-un moment intr'altul poate să fie atacat de Oculta, îndeamnă pe amicii săi să se grupeze.

Planurile d-lui Sturdza

Această situație însă nu poate dura mult timp și Oculta a stabilit deja un plan îndrăzneț pentru a răpune pe d. Stătescu:

Imediat după închiderea Corpurilor Legiuitoare, d. Dim. Sturdza va lua direcțiunea absolută a partidului și a guvernului, căutînd a reduce influența și rolul d-lui Stătescu la minimul posibil. Nu-și va fi frică atunci de nimeni, căci Camerele vor fi închise. Dacă însă d-sa va întâmpina oare-cari piedici, atunci va căuta să ceară dizolvarea Corpurilor legiuitoare, dar nu alt pentru a uza de dînsa cil pentru a amenința pe d. Stătescu, căutînd ast-fel a-l umili și a-l reduce.

Tantal.

MISIUNEA CONTELUI GOLUCHOWSKI

Ziarele germane publică fără excepție articole asupra scopului și rezultatelor misiunii contelui Goluchowski la Berlin.

Mai important e un articol oficios al Gazelei de Colonia, in care se spune că in convorbirile ministrului de externe austriac cu conducătorii politicii germane, s'au discutat toate chestiunile la ordinea zilei și că asupra tuturor s'a ajuns la deplină înțelegere.

Nu s'au luat anume hotăriri, pentru că nu era nevoe, dar, ca și pînă acum, cooperarea in toate chestiunile pendinte e garantată.

Cadrul in care s'a mișcat schimbul de vederi, e natural că a trebuit să fie vorba și de relațiunile cu Italia, Anglia și Rusia.

Deosebită importanță pun ziarele germane pe esecelenta primire făcută contelui Goluchowski de împăratul Vilhelm.

După prînzul de la ambasada austro-ungară, împăratul Vilhelm a stat de vorbă cu contele Goluchowski o oră întreagă și convorbirea a fost cit se poate de veselă.

Impresiunea generală e că legătura dintre Austria și Germania s'a înlărit și mai mult și că interesele triplei alianțe nu ciștig din călătoria contelui Goluchowski la Berlin.

STURDZA STRINS CU USA

Se crede că comisiunea bugetară va sili pe d. Sturdza să pună la dispoziția ei dosarele școlilor macedonene, cu ocazia discuției bugetului ministerului instrucției.

Unii membri ai comisiunei sînt hotărîți a combate cu energie subvenția de 525,000 lei pentru școlile și bisericile romine din străinătate, dacă d. Sturdza nu va da toate lămuririle necesare in sesiunea întrebunșării banilor destinați pentru școlile macedonene, conform comptabilității generale a statului.

Vom vedea.

RUBRICA MEA

STATUTELE

Soc. de chivernisală națională

OCULTA.

Art. 1 Se înșinșează in România o societate de papugi cu numirea de Oculta, al cărei scop este pricopsirea și prosperitatea tuturor golanilor aflați pe teritoriul acestei țări.

Art. 2 Sediul societății e de o cam dată vis-a-vis de stabilimentul Hugo, iar in vremuri de restriște in sucursala sa Văcărești.

Art. 3 Fondurile Oculte sunt și vor fi secrete, membrii ei însă sunt fără fond. Societatea are la pasivul ei: hoții, asasinatați și procese scandaloase.

Art. 4 Pentru a cine-va să poată aspira la desonoarea de deveni ocultist, trebuie să îndeplinească condițiunile cuprinse in următoarele alineate:

a) Să aibă stomacul așa de solid, in cit să fie in stare să inghită pe necrăsuflăte mai multe calipuri de cașcaval, să roadă ruble sau să mistue un articol din Voinea Națională.

b) Să fi fost decorat cel puțin o dată sub regimul liberal, pentru falș in acte publice, luare de mită și alte virtuși civice.

c) Se posedă un brevet de incapacitate și un certificat de rea purtare in regulă.

De asemeni, un act de vaccină de la institutul bacteriologic este obligator.

d) Neofitii vor face nu stagiul de un an ca membri fără onorariu. Sunt dispensați de drept din stagiul acesta: samsarii de la cafeneaua Boulevard, Colarș și Naționala.

Art. 5 Beneficiile societărilor se prezintă sub formă de fabrici de hirtie, slujbușije grase, credite mănoase și tot felul de chilipiruri patriotice.

Art. 6 Prezentele statute au fost imprimata in dublu exemplar, unul din ele a fost depus la parchet spre cele de cuvîinșă.

Art. 7 Oculta a fost recunoscută de parlament ca persoană imorală și juridică.

Demagog

MIHAIL KOGĂLNICEANU

SCENE PITORESCI

DIN

OBICEIURILE POPORULUI

NOU CHIP DE A FACE CURTE

Părinții răspund cu ochii înălcrămăți. «De vreme ce Dumnezeuasă Promie au ordnuit această unire cu ficia noastră a se da soț vieții dumitale mire, urmatori suntem și noi ordnuelii Dumnezeuști; și măcar că bine cuvîntarea cea mai desăvîrșită către fie-ce casă, de la anul a-totfiitorul Dumnezeu este, dar cit și de la noi părintească bine-cuvîntare, care am luat-o de la părinții noștri, cu aceia bine-cuvîntare, va bine-cuvîntăm, și întarim pe ficia noastră, și săvîrșim buna-cuvîntare asupra voastră. Dumnezeu să vă împeuneze și să vă întemeze; să plinească toată bine-cuvîntarea tutre voi. — Numai și dumneata mire să păzești, te rugăm, poronea Bisericii noastre, de care este poroncit tot omul: «Lubiți pe femeile voastre, să nu le scribiți pe dinsele, petrecînd intru pacea lui Dumnezeu.» «Ear tu ficia, iată crescîndu-te in brațele dragostei și a durerii noastre cel părintești, și cu cele d'întrînsel învățături hrănindu-te, acum sosind vremea cuvîinșoasă, cu durerea inimii noastre, și cu bucurie deslipindu-te din brațele noastre, implinim și cea mai de preț datorie a părinteștei dragoste, dîndute intru bine-cuvîntarea soțului. Deci de acum înainte împreună petrecînd, noi din tot sufletul va bine-cuvîntăm, și rugăm pe sfîntul Dumnezeu să tînuțtească anul vieții voastre, să octrumuească petrecerea voastră intr'o dragoste și intr'o unire; ca vînzînd fericirea voastră, să se bucare și sufletul nostru, pe voi numai avîndu-vă sprîjinea slabiciunii noastre și mîngiere durierilor. Și întarim și intru voi fîtoșii, această a noastră bine-cuvîntare» (1).

Și întră față se aruncă in tremurînde brațe a părinților. Ce deosebire între nunțile acestea—ce odată era obștești, și astăzi se află numai in salele unde nebunia noștrilor n'au intrat încă—și între nunțile bogărilor noștri de astăzi, unde căsătoria este o speculație, bine-cuvîntarea părintească, o comedie de ris, fata o marfă adeseori dată pe credit, și cununia o profanație. De gînerie nu zic nimic, căci el de se bucură in ziua aceea, se bucură numai de sac cu bani ce au primit zestre.

In sfîrșit, mirele vre să-și ia femeia; atunci frați ei îi stau cu secura in curmeziș in ușa — odinioară cu săbiile scoase, pe cînd mai era săbii — și nu lăsa să treacă, pînă cînd nu se rescumpără cu vre-un dar. Fata se sue atunci sau cu cîmînatasa sau cu soacrăsa intr'un car, încărcat cu zestrează.

Jar mirele îi urmează călare cu toți nuntași, ce chioț și dau din pistoale tof drumul.

Inșă chinurile mirelui nu sunt încă sfîrșite. Ajungînd mireasa la casa bărbatu-său, drugele o iau și o închid intru cămară, nuntași se apropie atunce și striga să le deschidă; vînzînd in sfîrșit, că nu l'ascultă, strică ușa și fericitul mire își smulge tînașă soție din brațele rudelor — ca Romani pe Sabine — o ridică peste pragul ușei și zboară cu dînsa in cămara amurului.

Aceste alegorii încă rămase de la Roma, aceste idili practice pe cari coasa civilizației, le dărmă din zi in zi mai mult și le am spus, ca să vin in sfîrșit, la noul chip de a face curte, ce se o lănuște încă mai in toate satele de la munte.

O față căreia i a plăcut un flăcău din vre un sat, îi dă voie să vie să o vadă o dată pe săptămîna, in noaptea Simbetei spre Duminecă. Cînd cu nerăbdare așteptul ceas se apropie, tunetele, fulgerele, furtunile, ploaia, zăpada, nimica nu l'oprește, Ajungînd la casa ibovniciei, se ascunde in vr'un coșer, sau in vr'o poasă, pînă cînd părinții se due la culcaș, pentru că nimine nu știe că au venit afară de față. Această tînuire nu va preplăce cuconișilor dumilor voastre, care faceți toate, zina mare, care stîntel așa de nevinovate. Ei măcar că nu văște de pluc, toțiși această tînuire n'a pricinuit mai nict odată fetelor de la țară, aceea ce se întîmplă așa de des dumilor voastre, care nict o dată nu vă primiți amozii — in tînaș.

O cetitorilor din țară și din București, din tinuturi și din județe, cetitorilor mei din vechul al nouă-spre-zecelua, voi cari celii toată zina romanele lui Balzac și ale lui Paul de Koch, nițați romane, veac și obiceiuri de prin orașe, îmbrăceați-va cu haina voastră cea mai albă de nevinovăție, haina care o purtați cînd aveți zece ani, cînd aveți cinci ani, spre a auzi, fără să zîmbiți de răutate, aceia ce am să vă spun.

Cînd părinții s'au culcat, fata dacă este vară ese încel, încel pe virful degetelor, se due de și găsește ibovnicul, și pînă du-se sub un băi bătrîn ca veacurile, își vorbește de dragoste unul l'altul. Dacă este earna, fata deschide încel ușa casei, ibovnicul intră, își leapădă gluga pe o lașiță și se sue pe cîntior, lîngă amorenză.

Și îndată ce virful Ceahlutului începe a se albi de lumina zorilor, flăcău după o nevinovată noapte, dar nevinovată l' se scoală de lîngă ibovnică și, își ia gluga, și se întorce in tînaș acasă, după ce și au luat de la amorenză voie să vie și in Simbata viitoare

(1) Toate aceste orații erată copiate întocmai după originalul orațiilor ce s'au zis la nunta fetelor răsăranului meu șatrul Ionitza Arbore. (Autorul).

să-l facă curte pe cuplior sau sub păr. Pentru aceasta trebuie să fie cine-va de la munte nu 'i așa? Și noi suntem din Iași, din București. O tempora, o mores.

M. Kogălniceanu

ITALIENII IN AFRICA

Roma, 4 Martie

Consiliul de miniștri a aprobat declarațiunile ce d. di Rudini va face mline la Camera, precum și creditele cerute pentru Africa.

Opiniune zice că declarațiunile guvernului sunt împaciuitoare. In privința chestiunii politice militare în Africa, declarațiunile zic că dacă negocierile începute de mult timp continuă, ele au de scop o convențiune militară care, punând capăt ostilităților n'ar altera întru nimic raporturile politice cu Negusul și n'ar aduce nici un prejudiciu eventualităților viitorului.

Roma, 4 Martie

Italia militară zice că o depeșă sosită la ministerul de rebel confirmă moartea eroică a generalilor Dabomird și Arimondi, omorâți în capul brigadelor lor.

Colonia, 4 Martie

Se anunță din Petersburg *Gazetei de Colonia* că știrea în privința unei cereri de mijlocire între Abisinia și Italia făcută Rusiei de Menelik, este contestată în cercurile competente. Dar pe de altă parte se afirmă că Rusia a trimis pe d. Neyendorff, consilier de ambasadă la Roma, cu un răspuns favorabil lui Menelik.

D. Neyendorff va remite de asemenea lui Menelik ordinul sfințitului George.

Expoziția din 1900

Paris, 4 Martie

Camera reia discutia asupra proiectului de lege în privința expoziției de la 1900.

Raportorul se plinge de aceea că guvernul invitând puterile să participe la expoziție a pus parlamentul în imposibilitate de a respinge principiul. Oratorul susține necesitatea de a limita expoziția la țărniul sfînt al Senei și la Trocadero.

D-nu Mesureur susține proiectul și insistă asupra avantajelor expoziției. (Aplause).

D-nu Meline este partisan al expoziției, dar declară că terenul de la 1889 este suficient.

D-nu Chapuis cere ca cele 20,000,000 ce vor costa Statului expoziția să se întrebunzeze la crearea unei case de retrageri pentru lucrători.

D-nu Bourgeois combate această propunere și zice că el n'ar primi răspunderea făcută Franciei prin respingerea proiectului de expoziție, de oare-ce 20 de națiuni au și răspuns la invitația Franciei. (Aplause).

Moțiunea Chapuis este respinsă cu 460 voturi contra 84. Concluziunile comisiei combătute de guvern, sunt respinse cu 377 voturi contra 164 (Aplause vii). Apoi s'a adoptat proiectul guvernului după declarația de urgență.

EXPEDITIA ENGLEZĂ DIN SUDAN

Londra, 4 Martie

Camera Comunelor.—D. Curzon exprimă simpatiile Camerei comunelor și ale țării pentru Italia (protestări din partea Irlandezilor, aplause pe băncile guvernamentale). Mersul în susul Nilului este necesar pentru a ajuta pe Italiani în ridicarea blocului Kasalei și pentru a împiedica amenințările derizorilor în contra Egiptului. (Aplause vii pe băncile guvernamentale).

D. Labouchère propune amnarea. El declară că simpatiile sale nu snt cu Italianii, ci cu Abisinienii, cari combat invazia. Englitera nu caută de cît să aducă o situație care să-i permită de a nu ține promisiunile sale în privința evacuării Egiptului.

D-nul Dilke, Harcourt și Courtney vorbesc cu energie în contra ori-cărei politici de cucerire, mai cu deosebire în Sudan.

D. Balfour declară că nu e vorba de un marș în contra lui D'arfour.

Propunerea d-lui Labouchère este respinsă cu 268 voturi contra 126.

Petersburg, 4 Martie

Novoie Vremia zice, vorbind de expedi-

ția englească din Dongola, că Englitera profită cu o remarcabilă fără jenă de înfrîngerea Italianilor.— Sub pretextul de a protege prestigiul european în Africa, Englezii trimit trupe ca să cucerească Sudanul.— Prin urmare soluțiunea chestiunii egiptene este amnată.

Pacea dintre Menelik și Italia va pune piedică intențiunilor diplomației engleze.— Prin pace, simpatiile Europei pentru Italia vor fi restabile.

Italia va trebui să plătească scump serviciile engleze punindu-se în contradicție, în chestiunea egipteană, cu toate puterile și chiar cu aliații sa Germania.

Londra, 4 Martie

Se anunță din Cair *Agenției Reuter* că un batalion de trupe egiptene a plecat la Quadihalfa, unde se va concentra tot corpul expediționar pînă la 1-iu Aprilie.— La această dată trupele vor merge în contra Dongolei.

Londra, 4 Martie

Agentia Stefani află din Cair că guvernul egiptian are de gînd să facă un împrumut de 500,000 lire sterline la casa datoriei publice.— Această sumă luată din fondurile de rezervă va servi să plătească cheltuielile expediției din Dongola.

Londra, 4 Martie

Azi a fost, supt președenția lordului Salisbury, un consiliu de miniștri care a ținut două ore.— Generalul Wolseleys, comandantul șef al armatei a asistat la acest consiliu.

Știri Mărunte

La ministerul cultelor s'a luat hotărîrea să nu se facă nici o transferare la catedrele devenite vacante prin moartea, trecerea la pensie sau demisiunea vre-unui titular. Transferările nu vor fi admise înainte de 1 Septembrie, iar pînă atunci, la catedrele vacante, ministerul va numi suplinitori.

D. Dumitru Constantinescu Grecul, circiumar în strada Polizu, care a amenințat pe d. Crețu, că-l omoară, ni se asigură, că e un om cu trecut nepătat de vr'o osîndă a justiției și n'a fost nici o dată în pușcărie.

Luăm act.

Societatea de agricultură din București a înființat anul trecut un premiu de 500 lei pentru cea mai bună lucrare cu privire la îmbunătățirea raselor vitelor din țară.

S'au prezentat 8 manuscrite pentru acest premiu.

Societatea a găsit că cea mai bună lucrare este manuscrisul cu devisa: «Fermele model sunt cel mai bun mijloc pentru a putea introduce în țară, mai repede, îmbunătățirile agricole».

Această lucrare a fost prezentată de d. medic veterinar I. St. Furtună, șeful serviciului veterinar din direcția generală a serviciului sanitar.

INFORMAȚII

AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria, au vizitat ieri dimineață palatul de la Cotroceni, reconstruit și mobilat din nou.

Altețele Lor Regale au stat pînă la orele 12, cînd s'au reintors la palatul regal.

La orele 3 p. m. s'a făcut la palatul de la Cotroceni o sfeștanie în prezența întregii familii regale, înconjurată de casele civile și militare.

După ceremonia religioasă, care a avut un caracter cu totul intim, Altețele Lor Regale cu copiii Lor au luat reședință în Palat.

O nouă mișcare judecătorească a fost supusă erii M. S. Regelui spre semnare.

Această mișcare cuprinde și împlinirea vacanței ce s'a făcut la Curtea de Apel din Craiova.

Ieri, la orele 3 p. m. s'a intrunit la ministerul de interne comisia bugetară plenară, pentru a termina discuția asupra bugetului ministerului de interne.

Se zice că comisiunea a făcut noul economii în buget, cari ating cifra de 3 milioane.

Gazeta desminte știrea dată de noi cu privire la eșirea generalului Budișteanu din cabinet.

Organul oficios însă nu desminte și amănuntele date cu privire la cele petrecute în comisia bugetară între ministrul de rezel și d. Emil Costine cu.

Greva brutarilor a încetat.

Maț bine de 70 brutari din Capitală au făcut o declarație înscris primăriei că vor urma să vindă piine și jimbă cu prețul de mai înainte.

D. profesor Dr. Toma Ionescu va da în fie-care Joi și Dumineca, între orele 8—10 a. m. în serviciul său de la Spitalul Colțea, consultațiunile gratuite pentru boalele chirurgicale.

D. Eugen Stănescu a făcut ieri înainte de amiază o lungă vizită d-lui Gr. Paucescu.

Prin cercurile guvernamentale se comentează foarte mult această vizită.

D. P. Puricescu va fi numit substituit la tribunalul din Caracal.

Comisiunea bugetară a Camerei a modificat bugetul imprimeriei Statului, mîrînd lefurile reduse ale unor funcționari mici.

TORTURELE DE LA POLITIE

Acum cite-va zile a dispărut de la domiciliul său un pantofar anume Wenzel Boștesky, din str. Alexie No. 25.

Două lucrători ai lui, avînd să ia parale, vre-o 210 lei de la pantofar, au reclamat comisarului secției 32. Acesta li-a sfătuit să caute cel puțin pe soția lui Wenzel Boștesky ca să-l fie și să poată reclama păgubașii drepturile lor și uneltele cari remăsese în păstrarea pantofarului dispărut.

Lucrătorii păgubași isbutiră în sfîrșit, a găsi prin vecini pe soția pantofarului. El a comunicat aceasta comisarului car ele a spus: «aduceți-o la secție».

Lucrătorii neputînd aduce la secție pe femeia dispărutului, au reclamat parchetului. Aci s'a pus rezoluție pe hirtia dată de Cosma Simionescu, unul din păgubași, «comisarului secției respective va ancheta cazul».

Cosma Simionescu vine din nou, prinjurmare, la secție. Comisarul, furios că nu-l lasă în pace, trimite pe reclamant la poliție spunîndu-i că acolo i se vor da banii ce-l se cuvin și sculele pe care le cere.

La poliție, în loc să-și găsească dreptate, Cosma Simionescu e luat la bătaie, umplut de sînge și ținut în arest timp de trei zile. După trei zile de arestare Cosma Simionescu e pus în libertate. El se duce la secția 32 să ceară numărul petiției sale. Comisarul îi răspunde că petiția se află la parchet.

Cosma Simionescu se duce la parchet și cercetează, dar aci i se răspunde că nu s'a primit nici o hirtie de la secția 32.

Păgubașul a rămas și tras pe sfoară de pantofar și bătut de poliție și cu hirtia pusă la dosar de comisarul secției 32.

Nefericitul lucrător, cu cămașa pătată de sînge, s'a prezentat la redacția noastră și ne-a relatat faptele astfel după cam le-am spus mai sus.

D. Paul Stănescu, său ministrul de interne ad datoria să cerceteze și să pedepsească pe vinovați.

In urma încetării din viață a baronului Kapri de Merezzi, soția sa, d-na Maria de Kapri născută Ciocîrlan, care pînă acum secolunda intru toate în dirigerea Institutului pe soțul său, va continua și pe viitor a-și împlini delicata misiune ce și-a impus, tot cu același zel, tot cu aceeași sîrguință ca pînă acum, încredințînd numai conducerea studiilor d-lui I. Prădățeanu, profesor de matematică, care face parte din distinsul și bine cunoscutul corp didactic al Institutului Kapri.

Suntem siguri, cunoscînd calitățile și devotamentul d-nei Kapri, că institutul va lua o desvoltare tot mai mare și va reuși a ajunge scopul la care direcțiunea a ținut încă de la fondarea sa, de a forma un institut de cultură și de educațiune model.

DEPESI

(Serviciul Agenției Romine)

Petersburg, 4 Martie

Mulțimea a încercat să facă o manifestație în fața consulatului Statelor-Unite. Geandarmaria a împrăștiat pe manifestanți. Cite-va persoane au fost rănite.

Cair, 4 Martie

Regimentul Northsfordshire și cite-va batalioane egiptene vor pleca Vineri la Quadihalfa. Restul trupelor egiptene va pleca mai tîrziu.

Petersburg, 4 Martie

Emirul Bukharel și Khanul din Kiwa însoțit de fiul său care studiază în Rusia, vor asista de asemenea la serbările încoronării de la Moscova.

D. Antonowitch, ajutor la ministerul de finanțe, este numit membru al consiliului instrucțiunii publice. D. Kokowzew îl înlocuește la ministerul de finanțe.

Berlin, 4 Martie

Cu ocazia discuției bugetului coloniilor, D. Kayser vorbește de succesul ce a obținut desființarea sclavagiului și de care poate fi mîndru. Coloniile se desvoltă de asemenea și economic.

După dezbateri lungi asupra pretinselor atrocități comise în Africa de d. Peters, Reichstagul adoptă bugetul colonial.

Berlin, 4 Martie

După «National Zeitung», d-nu Peters și-a dat demisia de președinte al societății comerciale. Secțiunea din Berlin a cerut o anchetă la ministerul afacerilor străine.

Londra, 4 Martie

«Agenția Reuter» află din Peking că împăratul a semnat decretul acordînd deschiderea comerțului a fluviului Si-Kiang. Deschiderea efectivă se va face după încheierea convențiunii privitoare la granița Junuamului.

Berna, 4 Martie

Numărul total al victimelor inundațiilor în toată Elveția se urcă la 23.

New-York, 4 Martie

O depeșă din Havana anunță că garnisoana din Cano, lângă Havana, a tras focuri asupra unei trupe spaniole lund-o drept insurgenți. 12 oameni au fost omorâți; 5 ofițeri și 27 oameni au fost răniți.

Maceo a dat foc orașului Batabano, dar la urmă a fost bătut.

Paris, 4 Martie

Congresul internațional al drumurilor de fer s'a intrunit în timpul dimineții.— Ministru lucrărilor publice, d-nul Guyot-Dessaigne, care presida, a angajat congresul a nu se atinge de convențiunea din Berna decît cu cea mai mare prudență.

Paris, 4 Martie

D-nul Meline va depune mîine pe biroul Camerei un proiect de rezoluțiune invitînd guvernul să negocieze o înțelegere internațională pentru a fixa raportul dintre aur și argint.

IMPRUMUTUL SĂRBESC

Viena, 4 Martie

Correspondența Politică află din Belgrad că știrea care anunță că negocierile dintre Serbia și niște capitaliști englezi și francezi, în privința unui împrumut considerabil n'ar fi isbutit este neîntemeiată.— Un împrumut de 4 la sută se va emite în curînd la Paris.— Acest împrumut este coprin în operațiunea conversiunii.

ECOURI

Alalt-ieri după amiază un număr de șase jandarmi s'au dus într-o circiună din strada Tunari No. 40, vroid a a-resta pe un soldat din regimentul 6 de artilerie, care avea bilet de permisie.

Circiumarul și mai mulți cetățeni opunîndu-se acestei arestări ilegale, s'a încins o bătaie sîngeroasă.

Comisarul secțiunii 11 avizat despre aceasta, a refuzat să facă anchetă.

Direcțiunea generală a închisorilor a luat măsuri ca fie-cărui arestat să i se dea libret de la casa de depuneri ca să-și poată fructifica capitalul.

In baza unui referat al medicului șef, consiliul sanitar superior a declarat că este epidemia de scarlatină în Iași, aprobînd măsurile preventive luate de medicul primar al comunei.

In comisia bugetară d-nul deputați Buzdugan și Enacovici au depus multă stăruință pentru înființarea unui birou vamal în Botoșani.

In curînd se vor începe lucrările pentru construcția liniei ferate R-Vilcea—Riul Vadului.

Studiile și planurile sunt aproape terminate.

Eri la amiază s'au intrunit în localul spitalului *Caritas* membrii comitetului diriguitor al spitalului spre a alege un nou comitet.

In contra medicului primar Scabchman s'a montat o cabală cu scop de a 'l înlocui prin d. dr. Braunstein.

Scandalul degenerînd în bătaie a intervenit poliția cu d. inspector Victor Lecca. Mai mulți inși însă împotrividu-se poliției și ultragiind pe inspector au fost arestați.

D-nii membri ai societ. stud. universitari «Unirea» sunt cu insistență rugați a se intruni în ședință extra-ordinară, în ziua de 6 Martie, a. c. ora 8 seara, spre a se completa comisia de verificare, conform statutului.

O scrisoare

D. Doctor Toma Ionescu a cerut ziarului «Gazeta» să publice o scrisoare a d-lor doctori din Galați, Serfiotti, Nicolini, Georgescu și Caravia, care răspunde la o informație din acel ziar.

Gazeta a publicat scrisoarea, dar fără ultima frază, care este caracteristică. De aceea publicăm noi scrisoarea d-lor doctori Serfiotti, Nicolini, Georgescu și Caravia întreaga.

Onorate coleg,

In ziarul *Gazeta* de la 2 Martie, am citit cu mare plăcere de răni o informație asupra operațiilor chirurgicale făcute de d-voastră regretatului colonel Ioan Bereșteanu în prezența și cu asistența noastră.

Maladia de care era atins pacientul nostru agravîndu-se din zi în zi, lucru de care ne-am temut chiar de la începutul venirii sale în Galați, pentru acest motiv în nenumărate rînduri am expus familiei gravitatea maladiiei. Familia. In urma declarațiunilor noastre și în dorința ei de a salva pe colonelul, a recurs la luminile d-voastră.

In consultația ținută împreună cu noi s'a

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

AVENTURILE

UNEI

SOACRE

Farsă într'un act

Spirache

D'abia am venit și plec...

Pasica

Nu mîninci?

C. Marghioala

Ce să măf mînince?...?

Spirache (întrerupînd)

Dumneavoastră nu știți ce va să zică sirviți... Sirviți ăla după urma cul trăești. Cînd eram vacant ședeai pînă capu meu toată ziua: să intru 'n piine, să intru 'n piine. Uite am intrat. Am sirviț de noapte.

C. Marghioala

La tribunal?...?

Spirache

Ce te miri? la tribunal... E procesu lu Zapa... Ne judecăm cu țara grecească... Ne judecăm și ziua și noaptea... Te judecî c'un om și tot al teavură, dar c'o țară întreagă...

C. Marghioala

Și ce vrea Grechia?

Spirache

Vrea să mute niște moșii d'aici de la noi...

C. Marghioala

Dar Cămara ce zice?

Spirache

Cămara a zis ce-a putut... Acum e ocupată cu legea peștilor...

C. Marghioala

Legea peștilor! Cum vine asta?

Spirache

Un reglement pentru pești... Nu'nțelegi? Adică, peștele d'aci înainte n'are voie să treacă pe ici sau pe colo... cum e în Cîmigiu, de pildă... N'al voie să calci pe răzoare...

Peștele n'are voie să dea din coadă, peștele n'are voie să-și vire solzul unde nu'i fierbe oala... și altele și altele...

Bine face de 'l pune la regulă, că ne-au cotoptit peștii, domnule.

C. Marghioala (mirată)

Trăii de vîzul și p'asta... Aș vrea să măl trăesc să te văz și p'a d-ta om la locu lui și înaintat în slujbă.

Spirache

Înaintat... trebuie diplome, acte; trebuie studii...

C. Marghioala

Ce așa studii?... Ce așa diplome?

Spirache

Să al cel puțin două clase primare...

El... ia adu'mi papucii din bibliotecă; ba nu, dați-mi pardisiu...

Pasica

Ce, ești în pardisiu... pe vreme de iarnă...

Spirache

Nu... vreau să caut ceva în bozonar...

(C. Marghioala și Pasica)

Își dă cu coatele și es ca să 'i aducă pardesiul)

Spirache (singur)

O să vă joc eu pe voi... Sunt înștiințat că să iau amîndouă după mine să mă urmărească la Balul Presel. Știu și în ce costume vor fi îmbrăcate. Caraghioaza de soacră-mea ca Osman Pașa și Pasica'n domino negru—vîrgat.

Pasica

Ce ești în pardisiu... pe vreme de iarnă. Lasă pe mine, mînușelor...

C. Marghioala și Pasica (intrînd)

Poftim laibăr...

Spirache

Laibăr așa, imi prinde el bine? (scoate ceva de prin buzunare; apoi pleacă): Să'mi scriți...

Scena III

C. Marghioala și Pasica

C. Marghioala

Își place soro! Mojiu pămîntului!.. Să grăbea, vezi bine... Îl așteaptă... La randiviu... Își dăcăm noi pe randiviu, mezerabile! Sunt de idee să chiamăm o cărturăreasă...

Pasica

Parol?

constat starea următoare: bolnavul era în delir, avea febră mare, 39,5-40,0; carhiologie; pareza hemiplegică stângă; apofisa mastoide dreaptă dureroasă la presiune; un alt punct dureros pe osul occipital situat la reuniunea lui cu osul petros, și, având în vedere că, cu trei zile mai înainte, bolnavul avusese frisoane repetate urmate de sudoare și de febră mare, ceea ce nu mai lăsa nici o îndoială că ne aflăm în prezența unei afecțiuni supurative intracraniene, consecutiv influenței de care bolnavul suferea de aproape patru luni.

Acest punct stabilit, am fost tot de un comun acord, de a se face trepanația apofizei mastoide și a punctului dureros occipital.

Prin trepanația făcută nu s'a descoperit focar purulent.

Simpptomele cerebrale continuau a se agrava, a treia zi, familia bolnavului, contra voinței dr. și a noastră tuturor, după ce diagnosticasem împreună o meningită supurată difuză, a insistat mai multe ori pentru a se tenta o nouă intervenție, și dr. afirmând familiei că nu mai era nici o speranță de scapare, nu aț cedat de cît forțat de dorința nestrămutată și pînă la un ora-care punct admirabilă, a familiei și aț făcut trepanația în fossa Rolandica, unde s'a găsit o însemnată cantitate de puroi difuz, între dura mater și arachnoide; ast-fel diagnosticul de meningită supurată difuză a fost confirmat. 12 ore după aceasta, bolnavul suferă și mai tirziu făcându-se necropsia de d. dr. Talașescu, în prezența d-lor doctori Serfioti și Papanicol, s'a găsit pe toată suprafața cerebelului și cerebelului un strat, destul de gros, de puroi, difuz, subdural. S'a mai găsit două puncte cariate: Unul situat cu 3 cm. mai departe meatul canalului auditiv intern, adică pe fața posterioară a osului petros și al doilea punct situat pe osul occipital la intrunirea sa cu cel petros, aceste puncte erau distanțate, unul de altul cam 4 c.m. pe toată această suprafață durată adevărată foarte tare, iar sub a osu a trebuit mare greutate, și prin dinsa s'a găsit puroi.

Cît de spre starea operativă Ressu, aflăți că nu a murit, astă-zi este a 5-a zi după operație și starea lui este satisfăcătoare. Dacă cancerul său stomacal nu va face progrese, și dacă forțele lui slăbite nu-l vor părăsi, sperăm că grație Gastro-enterosomiet abil cei-aț făcut, viața îi va fi prelungită.

Am fost foarte mîhnit vîzîndu-vă calmiați în jurnale, și vă rugăm, cu această ocazie, să primiți distincse noastre salutări colegiale.

Dr. Serfioti, dr. Nicolini, dr. Georgescu, dr. Caravia

DIN PRESĂ

Ziarele de azi

Adevărul, cercetînd mijloacele la cari a recurs d. Dim. Sturdza pentru a sili pe macedoneni să părăsească Capitala, sfîrșește ast-fel:

Fără îndoială că acest truc destul de ingenios—trebuie s'o recunoaștem,—nu-l va scapa pe primul ministru de disprețul țării întregi, care cu durere a văzut că primul ei dregător a solicitat intervențiunea unei puteri străine într-o afacere de domeniul administrațiunii interioare.

D. Dim. Sturdza a inaugurat un nou sistem „diplomatic”, care nu poate fi de cît defavorabil intereselor țării și care nu va fi aprobat nici odată de vre-un om cu bun simț politic.

Dreptatea se ocupă de numirile pe cari d. A. Stolojan le face în administrație și concretizează sistema ast-fel:

În calitate de sub-prefect, d. Mierlescu a scos pe țărani cu călărăși la muncile agricole ale arendașilor, iar pe cei nesupuși a pus călărăși de i-a bătut; a obligat pe întregul consiliu comunal Marșa, să facă moșoroaie al miosia d-lui Christu, i-r pe primarul comunei, care s'a opus la început, l'a ținut arestat o noapte.

În calitate de director de prefectură a pus pe d. C. Rădulescu, care era sub-prefect, să semneze în condica de lefi că s'a primit salariul pe luna Octombrie 1892, și cînd acesta a cerut banii, i-a spus căsunt cheltuiți de d-na, rugîndu-l ca în locul banilor să primească un cal, pe care nu i l'a dat pînă în prezent.

A luat două chilinuri care se trimiseseră prefecturii ca corpurile de delict, eu două rapoarte ale subprefecturii Neajlov-Glavaciou, cari rapoarte au fost sustrate din dosarul sub-prefecturii.

Pentru sustragerea acestor acte s'a dispus o osebă în anchetă.

Prin adresa No. 25719 din 1894, ministrul roagă pe d. ministru de justiție să dea ordine parchetului Vlașca să activeze urmărirea contra fostului sub-prefect Gr. Mierlescu.

Timpu spune că guvernul actual e al crizelor. Confratele nostru trece în revistă neînțelegerile dintre d. Fleva și d. Sturdza, dintre acesta și d. Stătescu, intrigile generalului Angheliescu contra generalului Budișteanu și constată că în tabăra liberală nu sunt de cît poște și interese personale.

Aceste poște și interese materia producsciuțiile și crizele ministeriale, cari vor scutura viața partidului liberal și vor nimici pește puțină vreme întreaga înghiebare factică pe care d. Eug. Stătescu a botezat-o „colectivitate”

Constituționalul judecă ast-fel pe șeful guvernului actual:

În aceste cinci luni, primul-ministru Sturdza, șeful partidului național-liberal, a ajuns nesuferit în Ardeal, odios în Macedonia, ridicul în România. Ce impresie trebuie să producă acest om străinătății, cînd este așa de antipatic privit de conaționali, cînd este batjocurit chiar în partidul său?

Și dacă în cinci luni, a ajuns d. Sturdza în această rîită situațiune, de batjocură pentru sine și de compromitere a marelui partid național-liberal,—unde are să ajungă, după două trei ani de putere, dacă cruda soartă îi va sili să mai stea la putere?

Marturisim, că prea repede a dovedit d. Sturdza ceoa-co eram siguri c'o să dovedească: incapacitate și răutate.

Știri din ziare

Din Gazeta:

„* În urma strămutării d-lui Basilescu, profesor de economie politică, de la facultatea din Iași la cea din București, cinci d-ni profesori și avocați au cerut suplînirea catedrei vacante.

Ministerul, pentru a nu da loc la nemulțumiri, a însărcinat corpul profesoral al facultății de drept din Iași, să recomande pe unul din acești d-ni ca să fie numit suplînitor.

Consiliul profesoral a recomandat pe d. deputat Iorgu Radul

În caz cînd d. Iorgu Radu va fi numit, d-sa va trebui să renunțe la mandatul de deputat, conform dispozițiilor legii electorale.

PARLAMENTUL

CAMERA

Urmarea ședinței de la 4 Martie

D. I. Bălănescu își dezvoltă interpellarea adresată ministrului de lucrări publice relativă la sporul taxelor de transport al viuziilor la exploatarea lor în porturile Dunării.

Această taxă s'a înființat prin legea de la 1863 și s'a fixat la 1/2 la sută. Guvernul însă, a modificat tariful acesta la 1 Aprilie 1895, pe motiv că el nu corespunde cu noile stipulațiuni ale convențiunii noastre comerciale. Prin tariful modificat, această taxă s'a marit de la 1/2 la 3 la sută pe greutate, ceea ce înseamnă 15 la sută *ad valorem*.

Interpelatorul speră că ministrul de lucrări publice va desființa aceste taxe.

D. C. Stoicescu e de acord cu interpellatorul și promite că va reduce taxa.

D. I. Bălănescu se declară satisfăcut și roagă pe ministru să grăbească cu revizuirea tarifului.

D. Dan Brătianu, raportor, dă citire proiectului de lege prin care se fixează contingentul armatei pe 1897.

Legea în total este votată fără nici o discuțiune cu 63 bile albe pentru și 2 contra. Nu mai fiind nimic la ordinea zilei, ședința se ridică la ora 3 și 20 minute.

Ședința de la 5 Martie

D. C. M. Ciocazan citește în aplauzele ironice ale Camerei o petițiune semnată de vre-o 100 doamne leșane cari cer să se facă mai multe modificări în codul civil în sensul ca: 1) femeia măritată să fie scoasă din rîndul minorilor, 2) să se oblige bărbații să-și recunoască copiii naturali, etc., etc. (Aplauze zeflemiste).

Voci: Cereți urgența! La toamnă! (Ri-sete prelungite).

În sfîrșit, după ce d. Palladi ministrul de domenii, dă cîteva lămuriri cîtor-va deputați asupra legii brevetelor pe care promite c'o va aduce în viitoarea sesiune,—ședința se suspendă la ora 2; deputații trec în secțiuni pînă la ora 3.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 4 Martie

La ordinea zilei discuțiunea pe articole a proiectului de lege pentru înființarea caset școlarelor și pentru construcțiunile școlare.

Se votează art. 1, 2 și 3 după niște observațiuni foarte juste ale d-lui Zăgănescu asupra imposibilității aplicării legii de față și declară că va vota contra ei.

Se votează celelalte articole fără modificare.

La celelalte articole Senatul, în loc să ridice glasul, ridică mina și nici o discuțiune de semnalat pînă la art. 16.

D. P. Grădișteanu cere ca dreptul de control al Statului să fie limitat și să nu se poată întinde asupra așezămintelor ale căror acte de fundațiune nu admită acest control. De altmintearea, zice d. Grădișteanu, Curtea de Casație a și tranșat chestiunea în acest sens și ministrul vrea prin legea de față să-și aroge un drept ce i s'a contestat de justiție. Mai departe el citește actele de fundațiune ale unor așezăminte și dovedește că ele exclud ori-ce control din afară.

D. P. Grădișteanu depune un amendament în acest sens.

Fiind mai mulți senatori înscrși asupra acestui articol, continuarea discuției se amîna pe mîine și ședința se ridică.

Ședința de la 5 Martie

La ordinea zilei urmarea discuțiunii art. 16 din proiectul casei școlarelor, cu privire la dreptul de control al Statului asupra așezămintelor particulare.

D. Sturdza, ca să domolească majoritatea, ia parte la discuțiune și, înainte chiar de deschiderea ședinței, are mai multe căsătorii cu d. Mirzescu, Șehina și Vulturescu.

Amendamentul d-lui Grădișteanu, care zice că controlul e admis, întru cît actele de fundațiune nu-l exclud în mod formal, să respinge de comitetul delegaților.

Art. 16 se votează.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Guvernul a contractat la Berlin un împrumut de 50 milioane, sub condițiune.

Condițiunea este ca bugetul mai întîi să se voteze și dacă consorțiul de bancheri îl va găsi bine echilibrat, atunci va da cele 50 milioane.

Pînă atunci, guvernul avînd nevoie de bani, a făcut un împrumut provizoriu de 10 milioane la o casă de bancă din București, care e comandată din străinătate.

Această datorie de 10 milioane trebuie plătită la 15 Aprilie.

Guvernul speră că bugetul va fi votat cît mai curînd și că va obține apoi îndată realizarea împrumutului, spre a-și putea achita datoria de 10 milioane.

În numărul său de la 13 Martie, **Figaro** aduce un omagiu memoriilor

d-lui N. Blaramberg și salută pe noul reprezentant al Romîniei la Paris, d. Grigore Ghika, fost sergent al armatei din Loire, decorat cu medalia militară franceză.

Această corespondență se sfîrșește printr'o privire interesantă asupra chestiunii Romînilor din Macedonia și asupra agitațiunilor bulgare în peninsula balcanică.

S'a spus în coloanele ziarului nostru că comisia bugetară va cere d-lui Sturdza dosarele școlarelor macedonene, și că dacă nu i se vor da, ea va combate subvenția de 525 mii lei pentru școli.

Modul cum e redactată această știre arată un fel de aprobare pentru comisia bugetară.

Ținem însă să ne lămurim în această privință. Noi suntem în contra politicii urmate de d. Sturdza în Macedonia însă recunoaștem dreptul guvernului de a nu comunica asemenea dosare.

Dacă Camera n'are încredere în guvern, ea l' pot resturna, însă nu poate avea în acelaș timp încredere într'insul în chestiuni secundare și neîncredere în chestiuni alit de delicate, ale căror secrete nu se pot or-cînd da în vileag.

Astăzi s'a distribuit deputaților proiectul de lege pentru modificarea unor articole din legea Jeandarmieriei rurale.

Grupul liberalilor fleviști se va întruni deseară la d. N. Fleva, pentru a stabili textul mai multor interpelări ce se vor adresa guvernului în cursul acestei săptămîni.

AA. LL. RR. Principii Moștenitorii vor da în curînd o mare serbare cîmpenească în grădina palatului de la Cotroceni.

Clubul BZD. din Iași s'a desființat.

O mare parte a membrilor acestui club, în loc să platească o taxă lunară oere-care, din contra, au fost plătiți de BZD. Gr. M. Sturdza ca să rămîna membri ai clubului său.

Trecînd însă alegerile, principele Gr. M. Sturdza și-a luat seama și vîzînd că clubmanii săi îl costă prea mult, a adresat o scrisoare d-lui deputat Nicu Catargiu, directorul clubului, prin care l' incunostiințează că demisionează din club, de oare ce a intrat în partidul liberal.

Ast-fel membrii clubului nu mai fiind ptițiți, clubul s'a desființat.

Pimim din Galați următoarea depeșă:

«Constantin Ressu, decedat orele 12 noaptea din cauza slabiciunii stomacului. El moare sărac.»

Constantin Ressu era înzestrat cu o inteligență deosebită și a ocupat în Galați cele mai înalte demnități, fiind ales, fie-ca ca guvernamental, fie ca opozant, deputat, primar, decan al baroului, etc. Ultimele sale zile au fost amărite prin recentul proces de la Galați.

După ce a fost judecat la Tribunal, de altă secție de cît cea care trebuia să-l judece, după ce a fost judecat de Curtea de Apel din Galați cu toate că o primă dată Casația strămutase procesul pentru suspiciune legitimă și în urma unui ris-vot al aceleaș Curți, Constantin Ressu n'a avut norocul să poată să-și susție apărarea pînă la ultima instanță.

El moare sărac, lăsînd în urmă o familie numeroasă. Toată averea lui se ridică la vr'o 15.000 lei capital, în două imobile, dar și această avere este atinsă prin cheltuielile pricinuite de boală. Dacă d. Panu nu i-ar fi dat concursul lui grațuit, el ar fi fost nevoit să se prezinte în proces fără aparator.

Familia lui va căuta mijlocul legal de a urma procesul pentru a obține o revizuire sau reabilitare.

FURTUL DE LA OTEL REGAL

Denunțarea.—Constatare.—Marin Jembois.—Autorul furtului.—John Stiefler.

Denunțarea

Poliția de siguranță cercetează o afacere foarte ciudată. Rezultatele investigațiunilor

vor fi, după cît se pare, defavorabile unui cunoscut antreprenor din București, John Stiefler, directorul otelului Regal.

Alaltă-eri noaptea d. John Stiefler a reclamat poliției că în lipsa sa la balul mascat de la Eforie, i'a dispărut din camera pe care o ocupa la otel Regal o sumă de 12.000 lei.

Păgubașul a declarat că toate bănuiele sale cad asupra oamenilor de serviciu din otel. Autoritățile și-au îndreptat imediat cercetările în acest sens și ieri au fost arestați aproape toți servitorii otelului Regal.

Constatare

Poliția de siguranță a constatat că John Stiefler întreține de mai multă vreme relațiuni cu o franceză anume Maria Jembois, cu care locuia la otel Regal.

Duminecă seara, pe la orele 10, Maria Jembois s'a dus la balul mascat de la Eforie, unde peste o oră s'a dus și John Stiefler.

În timpul absenței lor de la otel s'a furat dintr'o casetă, suma de 12.000 lei.

Furtul e prin urmare constatat; rămînea a se dovedi și autorul lui.

Maria Jembois

Franceza pe care o ținea Stiefler la Otel Regal, se afla încă de multă vreme, în posesiunea unor sume de bani. Ea fusese ademinită de John Stiefler cu făgădueli de căsătorie și în nenumerate rînduri acesta luase, sub formă de împrumut, de la Maria Jembois, cîteva mii de lei. Alte ori, de asemenea Maria Jembois încredințase lui Stiefler niște sume pentru a-i cumpăra un teren în București. Stiefler, pare-se, a păstrat suma pentru dînsul și n'a dat nici o dată socoteală Mariei Jembois de sumele încredințate, purlînd tot-d'anna cu vorba.

Femeia aceasta fusese tot-d'anna victimă lui Stiefler; ea nu-l reclamase însă nici o dată, nădăjduind că acesta o va lua de soție. Deunăzi însă ea pierdu și această speranță, în urma declarațiunii ce i se făcuse de un intim al lui Stiefler că acesta este înșurat și tată a două copii.

Maria Jembois anunțase deci lui Stiefler că-l va părăsi și ruptura trebuia să se facă dintr'un moment într'altul.

Autorul furtului

După cercetările făcute de poliția de siguranță nici unul din servitorii bănuiei de Stiefler nu fu dovedit ca fiind autorul furtului de 12.000 de lei de la otelul Regal.

Fiind date însă relațiunile lui Stiefler cu Maria Jembois, dorința de ruptură din partea acesteia, trecutul plin de speculațiuni al lui Stiefler și faptul că Stiefler a ramas a casă după plecarea francezei la bal, autoritățile bănuiesc că autorul furtului n'ar fi de cît Stiefler. Numai el avea cunoștința că Maria avea 12.000 lei și numai el știa unde sunt puși banii.

Prin urmare toate bănuiele cad asupra lui Stiefler și se crede că el va fi arestat. Dealtmintearea aceasta nu ne-ar surprinde cîtuiș de puțin, de oare-ce trecutul lui Stiefler e foarte cunoscut și daraverile sale cu justiția sunt foarte numeroase.

Vom ține pe cititorii în curentul acestei curioase afaceri.

Vinul de Quinium Labarraque febrifugiu, tonic și digestiv este un medicament energic și dulce care convine or cărei persoane slăbite prin vîrstă, bolnavilor, pentru excese, or obosiților prin muncă. Quinium Labarraque a fost considerat de Academia de medicină ca un remediu terapeutic important, și în *Tractatul de Terapie de Trousseau* și Pidoux s'a constatat că Quinium ar trebui să înlocuiască toate celelalte preparățiuni de quinquina. Se găsește în toate farmaciile și 19, rue Jacob, Paris.

Apa minerală purgativă de la BREAZU, lingă Iași.

Această apă din țară și-a făcut drumul de la sine fără multă reclamă și cu toată concurența apelor similare streine, dovedindu-se cu mari avantaje prin proprietățile sale particulare și anume:

Apa de Breazu este mai plăcută la băut și cu efect sigur, hăută 1—2 pahare în interval de 1 oră; în cele mai multe cazuri ajunge a 1 pahar.

Apa de Breazu are efect durabil, fără a produce o două zi constipație.

Apa de Breazu nu produce absolut nici o durere la stomah sau în intestine.

Apa de Breazu se întrebuintează specialmente cu succes pentru a combate: congestiunile obișnuite cum și constipațiunile, dispozițiunile inflamatoare ale organelor principale indispozițiunile cronice ale organelor de respirațiune și circulațiune, deteriorarea grăsimii prea abundente, boalele urinare și formarea pietrelor, haemoroidale, boalele organelor genitale la femel.

Consumatori fanatici pentru apele purgative străine, după ce au încercat această apă de la Breazu, au părăsit pe cele streine.

Apa de Breazu a obținut la expoziția de București în anul trecut *Medalia de aur* prin superioritatea sa în comparație cu alte ape similare.

Apa de Breazu se găsește astăzi în toate orașele, alit dincoace cît și peste Mîlcov, și merită toată încurajarea din partea publicului.

Dr. T. Revici

Vindecă printr'un procedeu special, maladiile de fomet precum și cele silifice într'un timp foarte scud. Blenorragia (Sculamentul) vindecă radical în 8—9 zile.

Consultatiuni de la ora 2 pînă la ora 5

No. 31. Strada Carol, No. 31

Intrarea prin Strada Selari No. 17 (Colțul).

— PENTRU SĂRACI GRATIS — 72—51

PRIMA FABRICĂ de CONSERVE și MUȘTARURI D. STAIKOVICI

Pe lingă calitățile speciale, extra-fine și fine a conservelor sale cunoscute deja onor. public al întregii țări, recomandă ca noi produse următoarele:

Ciuperci fripte în sosul lor. **Ardei gras copt**. **Pălăgele vinete marinată** a la Greque în unt-de-lemn de Nisa. **Gușveci grecești** preparat în unt-de-lemn de Nisa. **Muștar de masă** de diferite gusturi. **Muștar național** cu mustuleț. **Fruete asortate** a la Chambéry în muștar cu mustuleț.

De vinzare la toate băcăniile principale.—A se cere prețuri curente.

Strada Regala, 11 bis.—DEPOUL GENERAL.—Strada Regala, 11 bis

Grand hotel restaurant și cafe UNION

Noua administrațiune a acestui hotel are onoare de a avisa pe vecchia și numeroasa sa clientelă că de la 1 Martie a. c. a luat asupra sa exploatarea acestui hotel și roagă pe d-nii pasageri să continue a-i onora cu visita d-lor, asigurînd că nu va cruța nici o osteneală spre a-i satisfăce pe deplin.

Cu stima

I. Iordănescu & A. Duval

NB. Pentru băncete și nunți servicii este organizat cu multe îmbunătățiri.

Biuroul Avocaților asociați

(În Fata Palatului de Justiție)

Chetul Dimboviței (Casa Cănuță) **Indeplinire de proceduri**, cercelare și studiere de dosare pentru impricinați din capitală, din țară și din străinătate. Copii și extracte de ori-ce acte.

Redactare de petițiuni, procuri, contracte, somațiuni, comunicări, cesiuni, ipotec, testament, și în genere de **ori-ce acte de natură civilă.**

Consultatiuni.

Susținere de ori-ce procese.

Indeplinire de formalități pentru împrumuturi la Credite: Urbane, Rurale și Agricole.

Condițiuni favorabile. 9 36—34

Doctorul Gr. A. Țaranu

Specialist în boale venerice și ale căilor urinare. **Strada Băncii Naționale** colț cu strada Caraghehevi de asupra teatrului Illego.

Consultatiuni dela 4^h pînă la 7. p. m.: pentru dame de la 3—4. 100—80

Deasimone rară!

Desfacere de vinuri vechi și naturale cu prețuri foarte reduse.

Vin roșu de la Golu-Drincea din anul renumit 1879. (adică de 15 ani): 1 litru. . . 2.50

Idem 10 „ . . . 20.—

Vin alb de Dealu-Mare dela 1879 1 litru. . . 2.50

Idem 10 „ . . . 20.—

Vin alb de Drăgășani dela 1887 1 litru. . . 1.80

Idem 10 „ . . . 16.—

Vin profr din via mea, de 2 ani, 1 litru. . . —80

Oțel numai de vin 1 litru. . . —90

La comanda de cîtec litruri se trimete a-casă.

Comanda se face uș

